



● 都江堰

# 川西风貌 上海风情

## 上海为都江堰打造一流的“壹街区”

● 特派记者 何曙光 祝亮 文/图



上海援建壹街区

在四川省都江堰市二环路北段有一片1.5平方公里的土地,三年前,这里是一片倒塌的民房、废弃的工厂、农田和烂泥潭。如今,这里却成了上海援建都江堰最大的地震安居房和城市副中心。这块拔地而起的综合性城区,集居住、学校、医疗、购物、观光、休闲于一体,有着一个时尚的新名字:壹街区。

### 废旧厂房变时尚图书馆

走进壹街区里,宽阔平坦的马路、遍地的花草树木、一座座个性设计的建筑、各类公共活动中心,一一映入记者的眼帘。

记者在走访中发现,壹街区所有建筑的一楼都没有专门的商业门面。

“我们在这里会单独建设咖啡一条街,还有美食一条街、酒吧一条街等。通过这样的集中打造,使社区的布局看上去更加有条理。”壹街区社区一名工作人员向记者解释,其实,这样的规划是为了将更多的空间留给市民,同时,也是为以后建设相对集中的商业服务点留下空间。

在壹街区主题街道中,记者走进了“都江堰市图书馆”,内部的明亮空间,可以多元化选择的电子阅览室、儿童阅览室、报告厅以及设计超前的图书交流区让人印象深刻。图书馆的馆长杨勇告诉记者,在规划期间,上海的专家在图书馆选址上直接选择了原先的一个废旧的工厂车间厂房。

“地震后,这座原四川锡成纸业第二车间的厂房表面受损严重,但是经过勘察发现,其内部结构仍然十分稳固,因此现在的都江堰图书馆就是在这座厂房进行加固后建设而成的,内部还保留着不少以前的痕迹。另外,不远处的那座烟囱,我们也没有将它炸毁,不久,那里将会成为收集全球所有烟囱设计照片的展览。”

### “壹街区”名字的由来

“壹街区”那座烟囱看上去像阿拉伯数字“1”,经历过地震后仍然挺立不倒。此外,“壹街区”名字的由来还有很多故事。

“为了感谢援建都江堰的上海,当初想了很多跟上海有关的名字,比如‘上海花园’、‘上海城’等,但是这些名字都被上海援建方拒绝了,他们希望这个全新的社区能够拥有属于自己的特色。”都江堰市人大常委会副主任、“壹街区”项目负责人刘刚告诉记者,在上海援建方看来,要将这个社区打造成一流的街区,在都江堰人民的心中,壹街区还包括了一家人的含义,最终,“壹街区”这个名字落地。

另外,壹街区总长达到11229米的22条街道的名称也颇有意思。如上善南路、拜水西路……上善南路,其中取名“上善”便是源于老子《道德经》中的“上善若水”;取名“拜水”则是源于余秋雨赠与都江堰的一句话:“拜水都江堰,问道青城山”。

走访中,记者了解到,截至目前,壹街区已有862户、约2500人入住,已安置户数达到2135户。

采访中,记者获悉,壹街区还留下3万多平方米商业面积、500亩土地等可供市场开发,目前,一幅高档住宅区和一座5星级酒店已经落户该地,这也是都江堰市区唯一的一个5星级酒店。



由废旧厂房改建而成的图书馆



都江堰市新貌



壹街区一角



夜晚降临,一对青年恋人正在古城楼上欣赏都江堰古城美景



壹街区一角